

嗚嗚祖拉中國造 小作坊吵翻世界杯



浙江女人江夏娟和世界杯似乎毫无瓜葛：她看不懂足球比赛，也不认识球场上的明星大腕。她坐在工厂里，忙活着为手里的塑料喇叭割去毛边。她当然不知道，她手里这支司空见惯的喇叭，有一个外国名字叫“嗚嗚祖拉”。



球迷吹着“嗚嗚祖拉”為喜愛的球隊助威。

1 “我們的喇叭進世界杯了”

在南非以及在世界杯波及的所有角落，从江夏娟手中造出的这支喇叭都成为人们关注的焦点。德国足球队的队医在考虑是否让队员们带着耳塞上场；法国球迷形容自己仿佛坐在“一群蜜蜂”中；甚至，一位西班牙作家在自己的专栏中愤怒地抱怨：“嗚嗚祖拉已经让我们快发疯了！”

但对这个45岁的农村女人来说，那支喇叭不过是为她带来每小时6元钱收入的一份生计。在位于浙江省宁海县大路村的这个院落里，她和她的工友们有一搭没一搭地聊着天，而制作嗚嗚祖拉的工作，仿佛只是为了填补聊天的间隙。

2 “今年的世界杯怎麼這麼吵”

连老板邬奕君都是很晚才意识到，自己的喇叭进了世界杯。他宣称自己是个真正的球迷，尽管他已经很久没看过足球比赛了。

6月11日，当邬奕君坐在电视机前，看着世界杯开幕后首场比赛时，这位老板一直感到奇怪：“今年的世界杯怎麼這麼吵？”

第二天，当看到电视新闻里出现嗚嗚祖拉的照片时，邬奕君吓了一跳：“这不是我们生产的那些长喇叭吗？”

这个留着平头、穿着深色衬衣的年轻老板常常坐在茶几前一张矮小的竹凳上，他总是歪着头，用耳朵和肩膀夹着手机，向客户确认订单，右手的手指则在键盘上不断敲击，应付着那些排队等待发货的焦急的客户。

他从年轻时就开始和塑料打交道，自

己也在车间里操作过吹塑的机器。如今为他带来巨大商机的塑料制品，年轻时曾给他带来巨大创伤：19岁那年，机器夹断了他的左手。不过现在，很少有人知道这些，面对外人，他总是把左手藏在自己的口袋里。

邬奕君生产嗚嗚祖拉的灵感，来自一幅外国漫画。2001年，他在一张黑白的漫画中看到，一个“原始部落一样”的非洲土著人一边跳舞，一边把一支长长的喇叭横在胸前。图片下方的文字说明介绍，这是一种竹子做的大喇叭，是当地人用来驱赶猩猩的。

“也许它可以成为球迷喇叭。”成天琢磨着生财之道的邬奕君，用黑色塑料仿制出了几个，而且根据图片说明的内容，他还把这个牛角形状的喇叭做成了像竹子一样一节一节的样子。

因为来的记者太多，这些从来不看球赛的女人，如今也开始谈论一下南非世界杯。31岁的邬金燕终于找了个机会，在世界杯比赛的转播中看到了球迷吹嗚嗚祖拉的画面。她兴奋地凑过去：“这喇叭好像是我们做的！”而江夏娟好不容易在电视上看了一场球，却没留下什么好印象：“一会儿有人飞踢一脚，跟打仗一样……”

在此之前，她们对世界杯“连听也没听过”，但如今，面对外国记者的摄像机，邬金燕已经会笑着大声发表自己的感慨：“没想到，中国的足球没进世界杯，我们的喇叭倒先进去了。”

当时，因为工厂准备从塑料水壶转行做球迷喇叭，这个浙江男人对“能发出声响的东西”都特别感兴趣。他做出的喇叭，有的是圆筒形，需要从侧面吹响；有的是由三支大小不一的喇叭并在一起，吹起来像弦一样；还有的喇叭，从外形看起来就像一个啤酒瓶。这些不同的喇叭样品，与那个黑色的嗚嗚祖拉一起，被送往广交会、义乌小商品市场，并且被拍成照片，挂在了阿里巴巴网站上。

不过，直到一周前，邬奕君才从一名记者口中获知“嗚嗚祖拉”这个名字。在此之前，他曾经听外国客户把它们称为“威欧威欧”(VOVO)，但他自己只是笼统地叫它们“长喇叭”，就像那些同样躺在样品区的“三音喇叭”、“横喇叭”和“酒瓶喇叭”一样。

3 喇叭在世界杯上卖疯了

邬奕君原本计划着用这种“独特”的喇叭在2006年德国世界杯上大赚一笔，结果，它们根本无人问津，反倒是另一种国内常见的三音喇叭，一下卖出了20万支。

随后的几年，邬奕君几乎忘记了这种从没大规模生产过的喇叭。直到2009年7月，一个黑人从义乌小商品批发市场找到他的工厂，希望购买1000支嗚嗚祖拉。

邬奕君并不知道，一个月前，在南非举行的“联合会杯”足球赛已经让这种名叫嗚嗚祖拉的喇叭名扬世界。他更没有想到，这种在德国世界杯上没人理睬的喇叭，竟然会在南非世界杯上“卖疯了”。

邬奕君花了一个星期的时间修改模具，很快交出了这笔订单。随后，来自欧洲、非洲的贸易商也在网上找到了他，订单涉及的数量逐渐增长到几万支。

邬奕君的工人们一直在努力地加班加点。江夏娟手中锋利的小刀好几次差点削到自己的手指，而另一位负责吹塑的女工郭登翠，右手的大拇指上又多了几个水泡留下的疤痕。不过，对她们来说，每个月的薪水也往上涨了不少。

4 世界杯离他们很遥远

江夏娟和她的同伴们并不知道，在这次的世界杯上，除了嗚嗚祖拉，“中国制造”几乎涵盖了赛场的每一个角落，包括坐椅、服装以及那只被命名为“普天同庆”的足球。

甚至，为了对抗他们做的嗚嗚祖拉的噪音，就在几十公里外的浙江省东阳市，已经有30万对耳塞被空运去了南非。

在足球场边同时还出现了中国企业的广告标牌，而中国企业也第一次成为了世界杯的官方合作伙伴。

“中国是世界杯上的第三十三强。”有球迷这样调侃道。不过，作为这“第三十三强”的一分子，邬奕君觉得自己算不上什么赢家。

世界杯开幕前销售的100万支嗚嗚祖拉，并没有让邬奕君赚到什么钱。每支喇叭的价格只有两元钱多一点，而利润只有一角钱，“基本上只是走量”。而当这些塑料喇叭漂洋过海到达南非后，就立刻身价倍增，最高可以卖到60南非兰特，相当于人民币的54元。

邬奕君认为，这是国内的工厂相互竞争、恶意压价造成的，因为“这个东西没有什么门槛，谁都可以做”。他声称，自己以后每设计一款产品都要拿去申请专利，不过，目前看来，最迅速的变化是他已经悄悄地涨了价，把每支喇叭的价格定到了3元钱。

意外获得的这个机会，让这个年轻老板的心思开始活泛起来。他不拒绝任何媒体的采访，并且在私底下联系了广告公司，希望帮助他制作一个网站，借助人们对嗚嗚祖拉的关注，让工厂“好好发展一下”。

相比之下，吉盈塑料制品厂的工人，似乎并不像他们的老板那样有什么明确的理想。对她们来说，不断涌人的订单，只是意味着以分或者角计算的工资又会上涨不少。

江夏娟觉得，自己每天去邻居家聊聊天，干干活，一小时居然有6元钱的工资，自己的生活简直没有什么再需要改进的了。

她们日夜赶工做出的嗚嗚祖拉，如今正改变着世界杯的赛场。6月25日这天晚上，有一个著名的球星宣称，他因为嗚嗚祖拉的噪音而没有听到裁判的越位哨；而现场的解说员也为了对抗喇叭的声音而变得声嘶力竭。

尽管很多人讨厌这种刺耳的声音，但这并不妨碍它的热销。嗚嗚祖拉的“嗡嗡”声回荡在越来越多的地方，并且丝毫没有停歇下来的迹象。

但在千里之外，中国浙江腹地的这个小小村庄里，制造嗚嗚祖拉的人们各怀心事。发生在世界杯赛场上的故事与他们根本扯不上关系。

江夏娟已经下班回家匆匆躺下睡觉了，她“根本没工夫看电视”。邬金燕今天被排在了晚班，她正在节能灯惨白的光线下，一边重复着机械的劳动，一边对抗着自己的困意。而邬奕君还在忙着谈生意，即使是他最爱的西班牙队的比赛，也只能抛在脑后了。

他们的世界里飘荡着关于生计的故事，而那些嗚嗚祖拉的“嗡嗡”声，虽然吵翻了全世界，却很难飘进他们的生活里。

(据《中国青年报》)

(本版图片均为资料图片)